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Mi fesz az uszodával ?
Székelyudvarhely, junius 18.

Sajátságos, ez évben még senki fia nem 
fulladt bele a Kükilllőbe. Az ember nem tudja 
mire vélni ezt ? A viz apadt-c meg, az embe­
rek tanultak-e meg úszni, vagy a fürdőzés ment 
ki divatból ? Kiég az hozzá, hogy a vizbefultak 
nem szaporítják az újdonságok rovatát s igy ta­
lán nem is kellőleg aktuális az uszoda kérdés­
sel foglalkozni. Olyan téma ez nálunk, mint a 
tüzeseteknél a viz és a sok minden egyéb hiány. 
Ha meg van a baj s szomorú tapasztalatokkal 
gazdagabbak vagyunk, neki esünk a tűzoltóság­
nak, a viz mizériának, a hatóságnak, azonban 
a mig nincsen baj, hát fölösleges minden ide 
vágó dolgokkal való foglalkozás.

így az uszodával. Az idén még egyikünk 
fiát sem húzták vízzel telve ki a Küküllőböl, 
igy hát a siráma korai dolog.

Azonban, ha a baj nem is történt meg, 
még mindig jogos megkérdezni, hogy, hogy is 
állunk az uszoda dolgával ?

Ezt —- ha emlékezetünk nem csal — ez 
év január havában kérdeztük meg utólszor ; te­
hát tél viz idején, hogy el ne késsünk véle, s 
hogy a fürdőszezonig legyen kellő idő annak 
elkészítésére.

És ime : benne vagyunk javában a fürdő- 
szezonbau ; meleg a légkör, fürödni kiván a test, 
vízbe parancsol az egészségtan —• uszoda azon­
ban még most sincsen, s a fürdőzés még amúgy 
more patrio történik a nyilvános helyeken, amig 
a rendőrség meg-meg nem riasztja a fürdőzőket 
a prudéria szeut nevében.

A gyermekhalandóság csökkentése.
Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottságának 

a múlt év ószén tartott ülésén egy rövid hírlapi közle­
mény alapján szóvátétetett az a nagymérvű gyermek­
halandóság, amely a székely községekben, de általában 
immár országszerte megdönthetetlen bizonyságot tesz 
nemcsak arról, hogy némely parasztszülő előtt egy 
malacz nagyobb értéket képvisel egy gyermeknél, 
haoem arról is, hogy a kulturállam fogalmától még 
mindig távol vagyunk.

Az emberanyag növekedése avagy apadása még 
a kevéBsé müveit népeknél som lehet közömbös, 
annál kevésbbé lehet az egy kuUurállamban, mely­
nek hatalma, fölénye : a fegyver és munkabíró ka­
rokon kivül a gondolkozó fők számában, tehát a 
szellem erejében is rejlik.

Ismerték a nemzeterősités nagy fontosságát s 
foglalkoztak annak nehéz problémája megoldásával 
már az ókori kulturnépek ia, kik közül pl. a görö­
gök: az uj nemzedék életben maradásai fejletté s 
edzetté tétele czéljából a legmesszebbmenő egészség- 
ügyi óvintézkedések mellett a testi nevelésnek sok­
szor a vesszözésig menő, drasztikus metbodusától 
sem riadtak vissza, csak hogy háború idején a harcz 
viharaival, a béke napjaiban az élet küzdelmeivel 
bátran szembeszálló generácziót produkálhassanak.

A mai kulturáliamok sem tévesztik szem elől 
a nemzeterősités nagy czélját, melynek csak meg­
közelítéséért is valósággal versenyre kelnek egymás­
sal azoknak a módoknak és eszközöknek a felkaro­
lásában, amelyekkel — ha már az emberanyag mi­
nél nagyobb mérvű termelésére alattvalóikat nem 
presszionálhatják — legalább a meglevőnek meg­
maradását biztosítsák.

Ezen a lehetetlen állapot fölött folyta­
tott hangos elmélkedésünk eredményeképpen tova 
190G. év nyarán egy nehány lelkes úri ember 
összeült azzal a szándékkal, hogy az uszodát 
megvalósítja. A  lelkes buzgalom ercdméuynyel 
is járt, amennyiben a tervezett uszoda 50 ko­
ronás részjegyére százon felül történt előjegy­
zés, ami bőségesen fedezte volna az építkezés 
költségét. A terv szerint az uszoda az alsó gát 
fölött, a Szent Fcrencz-rendiek kertje és a sé­
tatér közt nyert volna elhelyezést oly módon, 
hogy a kabinok a partra és részben tutajokra 
épültek volna, mig az uszoda kosara egyszerűen 
csak be lett volna bocsátva a vizbe.

A midón az uszoda kérdése ilyen formán 
a megvalósulás stádiumába lépett, amennyiben a 
részjegyek ára befizetése megkezdődött, Fábián 
József vállalkozó Ígéretet tett az uszodabizott- 
ságuak, hogy amennyiben eláll a tervétől, úgy 
az uszodát saját költségén még a nyárra (1907. 
év nyarára) felépitteti s azt mérsékelt dij mel­
lett a közönség rendelkezésére bocsátja ; egyben 
kötelezte magát arra is, hogy egyidejűleg gőz­
fürdőt is építtet. Ez ajánlat alapján a bizottság 
a részjegyek árának beszedését beszüntette s 
várta az uszodát, mely egy kissé messze fog 
esni ugyan a forgalomtól, azonban végtére is 
uszoda lesz és segítve lesz a mind erélyesebben 
hangzó ilyen irányú követeléseken.

A vállalkozó jóindulatában nincs okunk ké­
telkedni, ezt bebizonyította azzal, hogy az uszoda 
medeuezéjét még a múlt év folyamán csukugyan 
kiásatta, azonban vízről nem gondoskodott ide­
jében, s igy a medencze szárazon várja azon

jóakaratot, moly őt a Kiküllő vizével használ­
ható állapotba hozza. Ennek pedig rövidesen 
meg kell történnie, mert egy város közönségét 
éveken át csak jó szóval tartani nem lehet, nem 
szabad. Az uszoda elkészítése lényegesebb a 
villanyvilágításnál, a gőzfürdőnél, mivel itt em­
beréletről van szó és a közegészségügyről, mi­
vel sokan vagyunk, kiket végzetünk nyáron át 
is e városhoz köt, s nem engedhetjük meg a 
fürdőzés drága, bár egészséges luxusát.

Egyetlen valamire való városkában sem fü- 
rödnek a szabad folyóban, községek, városok 
ingyen fürdőket létesítenek. Mert szükségét lát­
ják. Mert az ingyenfürdő életmentés, életbiz­
tosítás

És nálunk ugyancsak az kellene, hogy le­
gyen, mikor a város bárom közép és még valami 
hat más intézettel bir, a melyek mindembe meg­
lehetős magas létszámmal dicsekedik. E  hatal­
mas, ezeret jóval meghaladó létszámhoz csatla­
kozik a sok mindenféle hivatal és intézet az ő 
még több tisztviselőjével és a katonaság, akik­
nek e város -  eltekintve a fejlődés kezdetén 
lévő sétatértől — valljuk be őszintén, poros 
utczáinál, miazmás víznél bizony-bizony alig 
nyújt többet a közegészséget illetőleg.

A kérdés elől kitérni többé nem lehet. Ez 
már nem egy ember magánvállalata, itt a vál­
lalkozó obiigában van az egész társadalommal, 
a mely önerejéből kész volt két évvel korábban 
uszodát létesíteni. Ismételjük : meg vagyunk győ­
ződve a jóakaratról, de a jóakarattal nem érjük 
be Az Ígéret beváltását kérjük. Sürgősen. Most 
a nyár kezdetén.

A kulturállamok e nemes versenyében hazánk 
— sajnos — nagyon hátul czammog a azon felhí­
vására Kilónak „mond mog, 100 közül hány gyer­
mek nő fel — és én megmondom milyen kultur­
áltam vagy,11 szégyenkezve kellene a leglebangolóbb 
eredményű feleletet adnia.

Bizony szomorú, hogy sok édesanyának csak 
azért kell a szüléssel járó testi és lelki kinokat át- 
szenveduie, hogy a temetőkben minél több kis sir­
halom domboruljon.

Szomorú, lesújtó a tudat, hogy 100 édesanya 
közül közel 50 még azt a kis örömet sem éri meg, 
hogy gyermekét az iskola küszöbén átlépni lássa.

A statisztika a maga szokott tájékozottságával 
és ridegségével tárja elénk azon megdöbbentő tényt, 
hogy hazánkban a gyermekeknek 40—50 százaléka 
elhal, mielőtt a tanköteles kort elérné.

Ezt tudva, pillanatra kétség i fog el az iránt, 
vajon Európában, az annyit és oly büszkén emlego 
tett nyugati műveltség szférájában lakunk-e, vagy 
talán Ázsiában, ott valahol a Mongolfőid szomszéd­
ságában.

Valóban szégyenkeznünk kell, hogy magát mű­
veltnek tartó államunk a gyermekvédelmen alapuló 
nemzeterősitésnok oly sötét képét kénytelen felmu­
tatni s ha találunk valamely élénkebb szint, vala­
mely derültebb vonást e képen, az csak az lehet, 
hogy állam és társadalom felismerve e téren való 
mulasztásaikat: vállvetve kezdenek buzgólkodni azok­
nak a kilürkészésében, melyek, mint a nagymérvű 
gyermekhalandóság előidézői, valósággal kerékkötői 
nemzeti izmosodásunknak, erősödésünknek.

Ha ez okok kutatása a helyes irányban törté­
nik : lehetetlen, hogy mindjárt szembe no lünjenok 
azok az elszomorító jelenségek, melyeket a nagy

nomzeli baj forrásainak kell tekintenünk.
E jolen3égek három alakban mutatkoznak s 

igy gyermekeink nagyarányú elhalálozásának okát 
is három körülményben kell keresnünk és pedig:

1- ször népünk alacson műveltségében ;
2- szor szegénységében;
3- szor a mindenkori államkormányok e téren 

való indolencziájában.
Lássuk ezeket rondre s a bajok kellő feltárása 

és bonczolgatása után próbáljunk azok szanálására 
gyógymódot ajánlani.

Oka tehát először a gyermekhalandóságnak 
népünk alacsony műveltségi foka.

Rosszul esik bár, de a tényeknek megfelelően 
kell konstatálnunk, hogy népoktalásügyünk — da­
czára az utóbbi 40 év alatti haladásnak — még 
mindig nem áll azon a színvonalon, hogy népünk 
műveltségéről kedvezően nyilatkozhatnánk. Sok, na­
gyon sok itt még a tennivaló és sokáig kell még 
haogzania a kultúra ismert jelszavának, hogy „több 
világosságot I' mig a teljes világosság csakugyan eljó.

Nincs tehát mit csodálkoznunk azon, ha a ke­
véssé müveit s következéskép szűk látókörű ember 
nem veszi észre, vagy ha észre is veszi, nem tartja 
komolyabb kövotkozményokkel járóknak azokat a 
veszedelmeket, amelyek podig minduntalan részbon 
az ő, de még inkább gyermeke egészsége körül 
ólálkodnak.

Ott van pedig ez a veszedelem a ritkán, vagy 
egyáltalán nem szellőztetett, amúgy is kicsiny, mind 
a mellett sokszor népes családot magában foglaló 
szoba fülledt, dohos levegőjében, ott a gyenge táp- 
erejü s még hozzá sokszor kis mennyiségű ennivaló­
ban, ott az alkoholt élvező szülők által a gyerme­
keknek is nyújtott szeszes italokban, ott a fertőzött
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Politikai jegyzetek.
Bzókelyudvsrhely, juuius 19

Ausztria népei és föurai a közelmúlt na­
pokban ünnepelték meg a császár hatvan esz­
tendős uralkodásának évfordulóját. Nagy hódoló 
diszmenetben felvonultak a császár előtt a büszke, 
évszázados családok sarjai, a nemesség, polgár­
ság és a különböző nemzetiségek csoportjai, 
pazar, festői pompában. A felvouulásbau meg­
elevenedtek a Habsburgok törtéuetéuek legfé­
nyesebb lapjai és az agg uralkodó elgyönyör­
ködhetett a régmúltak emlékéu és örvendezhe­
tett a jelen hódolatának. Az ünnep az osztrák 
birodalom ünnepe volt. A császárnak és a bi­
rodalmi eszmének egyaráut szólott a hódolat.

Magyarország természetesen távol tartotta 
magát ettől az ünneptől. A mi történetünkben 
közjogi szempontból ez a dátum nem számit. 
Nekünk a császár nem császárunk, királyunkká 
pedig csak 1867-ben, a koronázáskor lett.

Királyunk iránt alttvalói hűséggel, szere­
tettel viseltetünk, de egy perezre sem felejthet­
jük el, hogy 6 nekünk nem császárunk, mireánk 
nézve nem uralkodik hatvan esztendeje. A köz- 
mondásszerü magyar lojalitás és királybüség 
szigorúan meg tudja vonni azt a határt, ahol a 
magyar király végződik és az osztrák császár 
kezdődik. És tekintse bár ezt a hagyományos 
osztrák felfogás rebellisnek, ezt a felfogást a 
magyar nép érzés- és gondolatvilágából kiirtani 
nem lehet.

Az osztrák birodalom ünnepe nem volt a 
mi ünnepünk is. És ha a külföld ezt meg nem 
érti, nem teszi a mi fölfogásunkat helytelenné. 
Nehezen is érti meg idegen elme a mi sajátos 
helyzetünket, azt, hogy egy szouverén magyar 
állam áll szemben egy nem féléje rendelt biro­
dalommal, hanem egy koordinált másik állam­
mal. Szouverénitásunkat lényegében a hatvan­
hetes kiegyezés fenntartotta ugyan, de a közös 
intézmények elismerésével és megteremtésével 
külsőleg az idegenek szemében bizonyos biro­
dalmi kapcsolat látszatát keltette fel.

Nem közjogi szőrszálkasogatás ezen disz- 
tinkezió felállítása, hanem az állam önállóságá­
nak élő és folyton működő tényekben való ki- 
domboritása, mely nélkül mindjobban elmosód­
nék az, hogy Szent István birodalma külön füg­

getlen ország, amely csak az uralkodó közös 
személyében van egymással közelebbi viszonyban. 

*

A földmivelésügyi miniszter megint elplán­
tált egy szép gondolatot, ami csak jót hozhat 
a magyar népnek. Azt eszelte ki, hogy kisegiii 
a vidékről felkerült gazdálkodót kínos gyámol­
talanságából és tanácstalanságából, amikor ügyes­
bajos dolgát elintézni a minisztériumba vagy 
más nagyfejü hivatalba óvakodik. Ez pedig nagy 
sor. A legokosabb és legértelmesebb gazda is 
rászorul a türelmes jóakaratra, olyan bizonyta­
lan, olyan zavaros az előadása, mikor hivatalos 
járásban van. A minek az a vége, hogy a sze­
gény vidéki ember néha kevesebbet tud, mikor 
a hivatalból kialázkodik, mint a mikor bement.

És mivelhogy ez nemcsak egy, nem is száz, 
hanem ezer meg ezer emberrel is megesbetik és 
mert a vidéki gazda úgy is csak akkor megy 
föl a fővárosba, ha erre igazán nagy dolog hajtja, 
világos, hogy föidmives gazdáknak tanácscsal 
való ellátása nem kis dolog éppen. Bizonyosan 
nem a politika tolja be a hivatalba, hanem va­
lami gazdasági kérdés, amit jól tudni nemcsak 
neki érdeke, hanem mindnyájunknak az érdeke. 
Mert végeredményében mi érezzük meg, ha a 
méhészetre, álla'tenyésztésre és más gazdasági 
dolgokra vonatkozó útbaigazítást keres és ezt 
meg nem kapja.

Mindezt fölismerte a földmivelésügyi mi­
niszter és hogy a föidmives emberek Budapesten 
jártukban segítségére legyen, egy roppant prak­
tikus intézményt létesített a minisztériumban : 
a földmivelők országos tudakozódó irodáját.

Amit k's gazdasága érdekében ki kell tu­
dakolni a vidéki embernek, ott kitudakolhatja. 
Felvilágosítást, tanácsot és útbaigazítást kaphat 
és abban meg is bizhat.

Szóval: a magyar gazdaember nem érzi 
ezentúl olyan nagy kálváriajárásnak, amikor a 
hivatalba kényszeríti az érdeke. Jóindulat várja 
a tudakozó irodában és nem a régi türelmet­
lenség. Az sem utolsó-dolog ám, hogy a mi­
niszter nem csupán azt követeli az irodától, 
hogy a feleknek a kért felvilágosítást készsége­
sen megadja, hanem azt is, gondoskodjék arról, 
hogy a tanácskérő ügyei lehetőleg gyors elin­
tézést nyerjenek. Mert hiszen a vidéki ember-

nelc uincs arra érkezése, hogy napestig a hiva­
talokban ácsorogjou.

*
Talán soha sem leste az ország olyan fe­

szült érdeklődéssel, hogy a képviselőház hogyan 
állapítja meg a maga munkarendjét, mint most, 
amikor arról van szó, hogy a képviselőház né­
hány nap múlva megkezdi nyári szünetét s hogy 
azután szeptemberig ismét szünetelni fog a tör­
vényhozói munka. Máskor is országos érdek az, 
hogy a benyújtott törvényjavaslatok minő sor­
rendben tárgyaltatnak le, ezúttal azonban külö­
nös érdeklődéssel várja mindenki, vájjon a be­
nyújtott javaslatok közül melyik válik már a 
nyár előtt törvénnyé. És pedig azért, mert az 
egyetlen igazán szocziális jelentőségű javaslat­
nak, a végrehajtási törvény novellájának sorá­
ról van szó.

Az országgyűlés egymásután szavazza meg 
azokat a javaslatokat, amelyek az ország lakos­
ságára újabb és újabb terheket rónak. A bud- 
getjavaslat a tavalyi költségvetéshez képest 113 
millióval emeli az állami szükségleteket. Tör­
vénnyé vált a honvédtisztek fizetésének feleme­
lése, ami szükségképpen maga után vonja a 
közős hadsereg lisztjeinek fizesésemelését is. A 
képviselőház megszavazta a vasúti beruházások­
ról szóló javaslatot, ami 200 milliónál többjébe 
kerül az országnak. Még a nyár előtt letárgyal- 
tatja a kormány a 197 millióba kerülő vizi 
beruházásokról szóló javaslatot, a szintén sok 
pénzbe kerülő népiskolai javaslatot, a szeszadó 
felemeléséről szóló javaslatot, szóval mielőtt a 
nyári szünet megkezdődnék, sok száz millióval 
fog emelkedni az ország adóterhe.

Évek óta készül már egy törvény az ott­
hon védelméről s mint a Lucza-széke, sohasem 
készül el. Végre az igazságügy miniszter kidol­
gozott egy törvényjavaslatot a végrehajtási tör­
vény reformjáról, melyben az otthon, a családi 
tűzhely némi védelemben részesittetik, amely 
mentesiti a szegény ember bútorait, a kisbirto­
kosok tehenét, lovát, a szellemi munkás köny­
veit a lefoglalás és elárvereztetés veszedelme 
alól, amely az eddigi lefoglalbatatlan létminimu­
mot 500 forintról 1000 forintra felemeli; Az 
igazságügyi bizottság le is tárgyalta már ezt a 
javaslatot s az most készen várja a parlamenti 
tárgyalást.

kut vizében, ott a ritkán változtatott ágy- és fehér- 
nemüekben, ott a nem egy helyen a szobában tar­
tott malaczokban, házi szárnyasokban, ott a játszó­
társakul fogadott kutyákban, macskákban stb. stb.
S ha még ezekhez hozzávesszük a kórtól már meg­
támadott kis aprószentek szülőinek a legtöbb bajt 
mulónak, magától gyógyulónak tartó, könnyelmű 
felfogását, a leghihetetlenebb háziszerekkel való, 
sokszor épen az ellenkező hatást keltő kuruzslását, 
orvoshoz ritkán, akkor is már rendesen későn, in­
kább csak a büntetéstől féltében történő fordulását, 
valóbban bámulnunk kell az apró emberek szerveze­
tének az öntudatlan önvédelemre oly csodálatosan 
berendezett arzenálját, mely lehetővé teszi, hogy 
csak ennyi és nem több kis vitéz hull el a halál 
előőrseivel vivott küzdelemben.

És ha arról van szó, hogy népünk korlátolt­
ságából eredő eme bajokat mikép orvosoljuk, önként 
tolulnak élőnkbe az e kérdésre adható leghelyesebb 
feleletek.

Orvosolhatjuk e bajokat a népművelés színvo­
nalának emelésével, az egészségtannak a népiskolák­
ban intenzivebb tanításával és a felnőttek előtt tar­
tandó népszerű orvosi felolvasásokkal.

Minden államnak első és legfőbb kötelessége 
polgárainak a kellő feivilágosultságot megadni. E 
kötelességét azonban a mi államunk sajnos — 
nagyon lanyhán teljesíti s csakis igy lőhet, hogy a 
lakosságnak körül-belül 40 százaléka még ma som 
tud írni és olvasni. Miután valamely állam művelt­
ségi fokát az irni-olvasni tudók számával szokták 
mérni, pirulva és sóhajtva kell bevallanunk, hogy 
alig vagyunk előbbre a félmüveltaégnél.

A tankötelezettség teljes szigorral való keresz­
tülvitele, most az ingyenes népoktatás után, a leg­
sürgősebb tennivalója e téren az államnak.

Az egészségtannak a népiskolákban való haté­
konyabb tanítása szintén hozzájárulna a bajok or­
voslásához. Sajnos azonban, sok még hazánkban

azoknak az iskoláknak a száma, amelyekben alig, 
vagy egyáltalában nem is esik szó az egészségről s 
annak ápolásáról.

Kötelességévé kell tehát tenni minden iskolá­
nak az egészségtannak minél odaadóbb tanítását s 
az legyen a jó iskola, melynek növendékei nem a 
körmönfont nyelvtani szabályok kifogástalan eldará- 
lásával, hanem az által tűnnek ki, hogy pompásan 
tudják : mik ártanak az egészségnek s hogyan kell 
azok ellen védekezni.

A népszerű orvosi felolvasások a felnőtteket, 
főképen az anyákat lennéuek hivatva kioktatni az 
egészség, de különösen a kisdedek miként való ápo­
lására és gondozására nézve.

Méhészeti, selyemtenyésztési, .háziipari s más 
vándortanitókat utaztat az állam, de mór arra nincs 
gondja, hogy olyan egyéneket is vándoroltasson, kik 
a legfőbb jó, az egészség becsére és istápolására 
tanítanák meg a népet.

Második főoka a nagymérvű gyermekhalandó­
ságnak az alsóbb néposztály általános elszegénye­
dése. Ebben leli magyarázatát azon szomorú körül­
mény, hogy e néposztály családfájáról hull le a leg­
több bimbó.

A szegénység az oka, hogy e ncpelem sem 
kellőleg táplálni, sem az idő viszontagságainak meg­
felelően ruházni, sem betegség osotén kellőleg gyó- 
gyittatui nem tudván gyormekoit, ezek csoportosan 
cserélik föl az édesanya molcngető köblét az enyé­
szet hideg ölével.

Az anyagiakkal való küzdés, az élet sok más 
gondja, baja, bizony sokat elvonnak a szülői szív 
melegéből s nem egyszer ébresztik azon titkos, bű­
nös gondolatot az elkeseredett szivil szülőben, hogy 
ha gyermeke meghal, könnyebbül terhe ogy bajjal, 
do ha jószága megdöglik, nehezül tiz bajjal. Inkább 
adja kis pénzecskéjét adóba, vagy adósságba, amelyek­
ért zaklatják, végrehajtják, mint beteg gyorincko 
gyógyításáért a doktornak, vágy a patikába, amiket

nem igen kérnek számon tőle.
A hitbizományok megszüntetése, a kincstári 

birtokok prrczellázása, a házi- és kisipar hathatós 
föllenditése, a munkás viszonyok gyökeres rendezése, 
az adóreform helyes keresztülvitele, a sokgyermekes 
családapa adó- és más kedvezményben való része­
sítése, általában a helyes szocziálpolitika keresztül­
vitele azok az eszközök, melyek a nemzeti elsze­
gényedésből származó végzetes következményeknek 
sikeresen útját állhatják.

Harmadik főokát a gyermekek nagyarányú 
elhalálozásának a mindenkori államkormányok vétkes 
indolenciájában találjuk.

Sajnos, de való, hogy az állam édes keveset 
törődik a polgárok egészségével. És a mikor ezt 
szomorúan konstatáljuk, nem kis iróniával kell meg­
emlékeznünk az egyik államkormánynak korántsem 
elítélendő, csak a megvalósitandők sorába helytele­
nül beosztott azon tén/éről, hogy előbb vette oltal­
mába, illetve előbb államosította az állatok, mint a 
polgárok egészségügyét. És bármiot igyekezne is e 
tokintetben a szűk látókörüség vádját elhárítani 
magáról, a téuy, a valóság mindig a mellett bizo­
nyítana, hogy előbbre helyezte az állatok egészségé­
nek védelmét az embereknél. Igv állváu a dolog, 
kelt-e hát nagyon megütköznünk azon, ha a szegény 
ember is jobban gondoskodik jószága, mint gyer­
meke ápolásáról.

Az államnak a gyermekek, a polgárok egész­
sége védelmére irányuló összes tevékenysége ez idó 
szerint jóformán csak annyiból áll, hogy a gyer­
mekeket kétszer beoltatja, a gondozásra szorult 
több százozer gyermek közül pár tízezer leleuczel 
ól, rosszul elhelyez, s a teljesen vagyontalan bete­
geknek ingyen gyógyszer adat. Több gondja aztán 
nincs ez irányban s csak akkor vakarja tar fejét, a 
mikor óv végén az anyakönyvi feljegyzések az el- 
balálozottak számát oly uagynak, ujonezozáskor t



25. szíim.

A villamos világítás készen van.
Székel)udvarhely, junius 19.

Székely udvarhely villamosvilágitása egy hosszú 
évi munka után elkészült, a kiküldött bizottság a vilá­
gítást fölülvizsgálta, s anuak feltételes átvételét fogja 
javasolni a közgyűlésnek.

A villamos világítás ügyét Szakáts Zoltán volt 
polgármester hozta első Ízben a képviselőtestület ólé 
1904-ben, s három ogész év kellett ahhoz, hogy a 
képviselőtestület a Gauz-czéggel megállapodásra jus­
son, s a szerződést múlt év elején megkösse, llogy 
ez idő alatt a közgyűlési határozatok milyou töm­
kelegé kelt ki, az elképzolhotő, azonban a kitartó 
szó és Írásbeli érveléseknek sikerült a közgyűlés 
tagjait meggyőzni arról, hogy a villamosvilágitásnak 
elbírálásánál két fi szempontot tekintetbe vonni : az 
oddigi mizorabilis világítási viszonyokat és a jövő 
képét, mely anyagi fonásául kell, hogy szolgáljou 
o városnak.

Kétségtelen, a kérdés nagyon megfontolandó 
volt, mi veit a villám világításra vouatkozó bombázás 
évtizodokre szól, s egy ilyen óriási költséggel járó 
beruházásnál a kérdést olhamarkodni nem szabad ; 
enuél az ügynél semmiféle magánérdek számításba 
nem jöhetett, csupán a város érdeke. Székelyudvar­
hely szegény város, a melynek polgárait semmiféle 
praktikus külső díszítésért is megterhelni nem 
lehet, nem szabad. A város szolid vagyonosságu 
polgárainak száma száma csekély ; kevés a megál­
lapodott, konzervatív vagyon. A felső polgári réteg­
ben nagy a költekezési hajlam, a fényűzés az egy­
mást agyonhajszoló feltűnési verseny. Alant a sze­
gény iparosok sokasága, aki mind örül, ha minden­
napi kenyere van. Középen a jobb módúnak nevezett 
polgárság, melynek élete abban telik el, hogy fizeti 
a házbért, a mészárost, a cselédet, majd a gyerekek 
tandíját, de a legjobb esetbeu addig jut el a vagyo- 
nosság létráján, hogy kifizetett számlák maradnak 
utána. Tehát ily viszonyok mellett e városnak úria­
don beruházását meg kell fontolnia, minden köny- 
nyelmü lépéstől vissza kell magát tartania.

Mindnzeknek figyelembevételével a villamvilá- 
gitásra kötött szerződést a közgyűlés nyugodtan fo­
gadhatta el, mivel az, összehasonlítva más városok 
szerződéseivel, előnyösnek bizonyult, oltekintve a 
kivitel azoD hátrányaitól, hogy a szükséges épülete­
ket nem egyszerre tervezték, — lehet, hogy ezzel is 
kisebbítsék a költségvetés végösszegét, — és hogy 
az ivlámpákat Dem csak a közszükséglet, de szerény-

Udvarhelyi Híradó.

«ég és ízlés rovására, kettő kivételével, mind a 
Kossuth-utczába helyezték cl, más uagyobbforgalmu 
terek ogyeucs negligálására.

A villamos telepből a terv és költségvetés sze­
rint csak a gépeket magábau foglaló épület építtetett 
föl, mig az iroda és lakóhelyiségeket most utólago­
san szerezto meg a képviselőtestület, miáltal elére­
tett az, hogy c középületünk is toldozott-foklozott 
raktárszerü helyiségekből áll, noha a vállalkozó ezég 
mindjárt az elején kit akkuit volna szükségleteivel, 
úgy alkalom lőtt volua egy modern szép emolctos 
villamos-telep építésére, mindon árdilíorenczia nélkül.

Az elsó próbavilágilást a ezég még május 24- 
ikén hajnalban ejtette meg, mig á közvilágítás czél- 
jaira az üzem f. hó 4-ikéo lőtt átadva. A dyoarao- 
kat vagyis az olektromos energiát fejlesztő gépekot 
2 drb 100 lóerős szivógázmotor hajtja. A gázmotorok 
gázszükségletét 2 gázgenorator táplálja, melyet fa­
szénnel fütenek. A fejlődött gáz a generátorokból 
először a vizolpárologtatóba, innen a fürészpor tisz­
títóba és sok más gázmosó készülékbe kerül, a hol 
elválnak a hozzá kevert tiszlátalanságok (kéndyoxyd, 
kátrány, stb.) Miután a gáz megtisztult, u gépek 
hengerébe kerül, hol automatikusan villany-delejes 
gyújtás robbantja fel. Ez erőt gyakorol a dugatytyura, 
molylyel kapcsolatos hajtórud mozgásba hozza az 
egész kolosszust a gép tengelyére közvetlenül ékelt 
dynamóval együtt. A dyuamókról szénkefék szedik le 
az áramot s vezetik a kapcsoló táblához, mely fehér 
márványból készült. Erre különféle műszerek, kap­
csolók s alkapcsolók vannak szerelve, melyek segít­
ségével a dynamókat szabályozzák. A kapcsoló tábla 
háta mögött a vezetékek ogész tömkelegé vonul vé­
gig. Ugyanitt vannak a főgyűjtő sínek is elhelyezve, 
melyekről a fejlesztett áramot tovább vezetik. A fej­
lesztett áram vagy a tápvezetékekbe kerül, vagy 
direkte az accumulatorokba vezetik, a hol elraktá­
rozzák éjjeli világításra s a nappali órákra, mikor 
az áram szükséglet kevés, ilyenkor a gépek nem jár­
nak 8 az aceumulátorok adják le a szükséges ener­
giát. 10 óra tájban megindul a hatalmas generátorok 
fűtése, A beadagolt faszén lassan-lassan izzásba jön 
és délfelé már valóságos tüzlavinához hasonló. Ha 
benézünk a goneratorok kémnyilásain, látjuk azt az 
izzó tömeget, melynek égési termékei alig várják a 
a szelepek megnyitását, hogy a 100 lóerős prüsszögő 
kollosszust mozgásba hozzák. Délután 2 óra tájban 
megindítják az egyik erőgépet; lassan méltóságtelje­
sen jönnek mozgásba a hatalmas tömegek. A gépke­
zelő fokozatosan megnyitja a gép szelepét, mire ez 
mintegy köteleitől felszabadult bika teljes vehemen­
ciával megindul. A gép szelepeinek ritmikus, csatto­
gása, a dyDamó melankolikus bugása s az erős szél­
áramlat, melyet a hatalmas lendítő kerék gyors for­
gása közben létesít, teljesen lebilincseli a szemlélőt. 
A munkálatok pontos végrehajtásáért Z a c h a r a  Lajos 
vállalati mérnököt teljes elismerés illeti.

A villamos közvilágítás a szerződés értelmében 
130 egész éjjeli (3346 óra) 16 gyertyafényig és 130 
drb fél éjjoli (1534 óra) 16 gyertyalényü izzólámpa 
és két series, 8 darab ivlámpából áll. Vugyis 
az eddigi 165 drb 6 gyertyaféuyü petróleum lámpa 
helyett, — ami 990 gyertyafénynek felelt meg, — 
kapottá várO8 260 drb 16-os izzó és 8 drb ivlámpát, 
ami 9280 gyertyafényt tesz ki. Sajnos, az ivlámpák 
beosztásával, mint említők, a lámpákat boosztó bi­
zottság tévedett, amennyiben egymagában a Kossutü- 
utczában jóval nagyobb gyertyafényü világítást he­
lyeztek el, mint a város összes utczáit összevéve, 
aminthogy a legnagyobb forgalmat lebonyolító Bah- 
len-utczában sem lett volna szabad a vezetéket faos z- 
lopokra elhelyezni, amely igy nemcsak az ízlés, de 
főként a forgalom rovására megy, de meg a házakon 
való elvezetés semmivel, vagy alig valamivel került 
volüa többe, és a város meg lett volna örökidőkre ki­
méivé egy mindég kisértő forgalmi akadálytól és egy 
szánandó látványtól.

A vállalatot a Ganz gyár, 50 éven keresztül 
bérelni köteles s az elért nyereményből már az 
első évtől kezdve 50°/0-ot a városnak átengedni, 
mi által el fog érotui az, hogy egy jó nehány 
év múlva a közvilágításhoz teljesen ingyen jut a vá­
ros. Természetesen ki van kötve az is, hogy a bér­
letet 10 év leteltével a város házi kezelésbe veheti 
át, amidőn a ezégnek kárpótlásul a legutóbbi év 
tisztauyereményének l J/a-szeresét fizeti. Az ivlámpa 
szaporításért seriesenként évi 400 koronát fizet a 
város. Az újonnan felállítandó izzólámpák 15, illetve 
25 koronába kerülnek. A város a szerződés 7. §-a 
értelmében az elektromos telep és hálózat, valamint 
összes tartozékainak felépítéséért járó, leszámolás

szerinti teljes építési összeget 50 éves községi tör- 
lcsztóscs kölcsönből fogja a vállalkozónak kifizetni. 
Vállalkozó évi bér fejében fizeti a városnak ezen 
kölcsönösszeg folyósítása napjától kezdve a bérszor- 
ződés tartama alatt azt az Összeget, a molyét a vá­
rosnak a kölctünöBszeg évi számítása fejébon a pénz­
intézet részére íizetnio kell és pedig oly módon, a 
mint az a város és a pénzintézet között létrejött 
szerződésnek megfelel.

A képviselőtestület köböléből kiküldött építés- 
elleuőrző bizottság a villamos mü épitési munkálata­
inak átvétele czéljából G o tth d rd  János polgármester 
elnökloto mellett f. hó 12-ikén helysziui szemlét tar­
tott, amidőn a város összes utczáit bejárta, s több 
kisebb-nagyobb észrevétel megtételével — igy egy 
néhány féléjjel égőnek egész éjjel égővé való átalakí­
tásával, a világítási naptár némi modósitásával — 
azt üzemképesnek találta, s ideiglenesen átvette é3 
a közgyűlésnek ilyen értelemben tesz javaslatot.

A villamos világítás tehát megindult és megy, 
minden fénye dacz&ra, beláthatatlan, hosszú utakon. 
Vajha szolgálatára lenne kisiparunknak és vajha vi­
lágosságot derítene nemcsak az utczákon és selyem 
szobákban, de az emberek szivébe is.

(3> 1908. junius 21

H Í R E K .
Székelyudvarhely, juniuB 21. 

A rom. kath. főgimnázium rajzkiállitása.
Amint annak idején jeleztük, a helybeli Vóm. 

kath. főgimnáziumban f. hó 6—10-ig bezárólag rajz- 
kiállitás volt. Miotogy 300 darab rajz és festmény 
volt közszemlére kitéve fokozatos fejlődési csopor­
tokban. A közönség elég szép számmal látogatta a 
kiállítást, de mégsem tanúsított akkora érdeklődést, 
mint amekkorát ez a tanulságos és szép gyűjtemény 
megérdemelt volna. Hiszen nemcsak szakértőnek, 
illetve müértőnek kell az ilyen kiállítást megtekin­
tenie, hanem mindenkinek, akit a modern kor clő- 
baladása, kibontakozása és fejlődése érdekel. Már pe­
dig ezen a kiállításon sok volt ebben a tekintetben 
a látnivaló. Mert csak gondoljunk vissza rövid 15—20 
esztendőre, amikor még mi róttuk az iskola osztályait 
és vessük össze azt az eredményt, amelyet akkor 
értünk el a rajzoktatás terén, azzal az eredménnyel, 
amelyet a kiállításon láttunk s óriási különbségeket 
fogunk találni.

A régi butitó, pusztán a másolásra szorítkozó, 
a természetest és valót meghamisító, unalmas rajzo­
lás helyett fokozatosan fejlődő, a másolás helyett az 
értelmet, képzeletet, kezet egyaránt fejlesztő termé­
szet után dolgozó, széles ecsetelésü, modern rajzolási 
és festési íendszert bámulhattuk. Mig régebb az volt 
a főczél, hogy a tanuló az elébe tett mintát, testet 
szigorú geometriai szabályok, jobban mondva szoros 
korlátok közé szorítva, előre kijelölt nagyságban és 
árnyalatban reprodukálja, most örömmel azt tapasz­
taltuk, hogy oz a rendszer hál' Istennek a jól meg. 
érdemelt lomtárba került. Most az a főtörekvés, hogy 
a tanuló önállóságra tegyen szórt. Ezen czél eléré­
sénél az a főkellék, hogy a növendék keze no legyen 
megkötve. Rajzolja Ö le azt a minta-testet, állatot 
stb. úgy, ahogyan azt ő látja s a tanár csak az ő 
önálló munkájára tegye meg a maga észrevételeit és 
adja meg a szükséges utasítást. Ennek az elvnek 
hódol a főgimn. jeles rajztanára, S p a n y á r  Pál is és 
fáradságos törekvésének, helyes rendszerének meg is 
van a maga szép eredménye. Hosszú Időre volt szük­
sége, amig egy egész generácziót nevelt magának, 
de legalább munkáját teljes síkor koronázta.

A rajzok és fostmények osztályok szerint voltak 
csoportosítva és a szerint, amint geometriai és sza­
badkézi rajzok. Az I. és II. osztály növendékei még 
nagyobbára másolnak, geometriai vonalakat csopor­
tosítanak, de már a színezésben önállóan munkálkod­
nak. A 111. és IV. osztály tanulói már természet utáu 
rajzolnak leveleket, virágokat és testeket festenek 
az árnyékolás helyes megtanulása szempontjából. Az 
V—Vili. osztály nOvondékoi teljesen önállóan és ter­
mészet után dolgoznak, még pedig szénnel, czeruzá- 
vul, vizfestékkel és olajfestékkol egyaránt. Láthat­
tunk itt arczképeket, tájképeket, állatképeket, gipsz 
szobrok és más tostok rajzait és festményeit. Itt már 
oly szép és tökéletos dolgokat láttunk, hogy egyné­
melyek valósággal becsületére válnék bármilyen te­
hetségesebb műkedvelő festőnek. Ezek közé kell so­
roznunk azon rajzokat és festményeket is, amelyeket 
a szabadkézi rajz órára járó tanulók állítottak ki. 
A város ogyes részleteit, ismert tájakat és arczképe-

a mércze ped'g az auyagat oly igeu siláuynak mutatja.
Mi nem kívánjuk, hogy gyermekeinket böl­

csekké, hősökké nevelje az állam, de azt igenis el­
várhatjuk, hogy egészségesekké nevelői segítsen.

Goidtalan életet biztositó fizetés mellett álla­
mosítsa az állam az egész orvosi kart s az egyes 
orvosokat úgy igyekezzék elhelyezni, hogy legalább 
minden 3000 léleknek legyen egy orvosa, ki a gon­
dozására bízott lelke testi egészsége, de különösen 
a gyermekek ép, egészséges fejlődése fölött őrködni 
tartozik. Ily czélból nemcsak rendelő, de rendelkező, 
hatósági joggal is fel kell ruházni minden orvost, 
hogy ezután nemcsak hívásra, de kötelosségszerüeu 
is megjelenhessenek a házaknál, ahol nemcsak gyó- 
gyitanak, tanácsolnak, de szigorúan rendelkeznek 
minden oly állapot megszüntetésére nézve, amelye­
ket az egészségre károsoknak vagy pláné veszélye­
seknek tartanak. így nem maradna idejében való 
orvosi segélynyújtás nélkül egyetlen egy beteg sem, 
nem lenne melegágyává a különböző nyavalyáknak, 
fertőző betegségeknek egyetlen egy hajlék sem, mik­
nek jótékony hatását a közegészség javulására nézve 
elképzelni is alig lehet.

A hozandó áldozattal szemben ott van az el­
érendő nagy czél: számban dominálóvá, testileg 
erőssé, szellemileg fogékODynyá tenni a nemzetet.

A régi kor jgazi prófétái azt hirdették, hogy 
„elvész a nép, mely tudomány nélkül való.0 A mai 
kor álprófétái azt kiáltják: „jogot a népnek lu

Mi közönséges halandók pedig azt mondjuk: 
„egészséget a népnek, mert sokkal hamarább elvész 
az anélkül, mint akár tudomány, akár jog nélkül.0

Csak „egészséges Magyarországouu épülhet fel 
az erős, a nagy, a hatalmas Magyarország.

Mert ahol az egészség, ott az erő. Ahol az 
erős test, ott az ép lélek.

Testi erő, szellemi fogékonyság oly két hatal­
masság, hogy ezeké e földön ma már minden hata­
lom, minden dicsőség. V a rg a  Mózes.
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kot láthattunk itt eleven színekben, széles és biztos 
ecsettel megfestve.

Általában az egész kollokczióról csak jót mond­
hatunk és ismételten elismeréssel kell adóznunk 
Spanyár Pál tanárnak ozon szép sikoréért.

Z ászlóavatási ünnepély. A sepsiszentgyörgyi 
székely Mikó-kollegium a múlt vasárnap avatta föl 
több ezer korona értékű uj díszes zászlóját, K ettessel/ 
rof. püspök jelenlétében. A szép ünnepélyen a szé­
kelyudvarhelyi ref. kollogiumot G ö n c zy  Lajos igaz­
gató képviselte, ki az intézet nevébeu zászlószeget 
is vert be a zászlóavatási ünnopélyen.

H uszonötéves tanári jubileum. A hely­
beli róm. kath. fógimnázum tornacsarnokában f. hó 
14-edikén szép ünnepély folyt le nagyszámú, előkcllő 
közönség jelenlétében. Az intézet a tanári kar egyik 
kiváló, derék tagjának, T a m á s  Albertnek ünnepelte 
meg tanári működésének huszonöt éved évfordulóját. 
A jubiláló tanárt először M ik e s  János gróf főesperes, 
püspöki biztos üdvözölte az erdélyi püspök és az 
érd. róm. kath. Státus igazgatótanácsa nevében, át­
adva noki a fötanhatóság elismoró leiratát, melyet 
ebből az alkalomból küldött. Ezután S o ó  Gáspár 
igazgató tolmácsolta a tanári kar .szeretetét és nagy­
rabecsülését, amely Tamás Albertbeu mindig csak 
a pontos, lelkiismeretes, tudós tanár és jó kolléga 
mintaképét látta és tisztelte. Az igazgató beszéde 
végeztével átadta az Unnepeltnek a tanári testület 
ajándékát, egy a Tamás Albert nevére tett alapít­
ványt, amelynek kamatját évenként két olyan tanuló 
kapja meg, aki a természetrajzban kiváló előmene­
telt tanúsított. — A tanuló ifjúság háláját E m b e r y  
Kálmán VII. o. t. fejezte ki, mire Tamás Albert 
megbatottao mondott köszönetét azon ünnepelteté- 
sért, amelyben őt részesítették.

A lutheránus püspök U dvarhelym egyé­
ben. Az erdélyi lutheránusok püspöke, T e lí ts e k  Fri 
gyes, ogyházvizsgálat czéljából a múlt szombaton,
13-ikán Homoróddaróczra érkezett. A püspököt nagy 
ünnepségek közt fogadták, s mivel másnap, vasárnap, 
a Güsztáv Adolf egylet gyűlést tartott, messzi vidék­
ről nagy számban sereglettek össze a bivek. A disz- 
gyülést délelőtt tartották meg a templomban, melyen 
a vármegye képviseletében Seb esi János alispán és 
S z a b a d y  Tivadar főszolgabíró vettek részt. Az ünnep­
ségek után közebéd volt, melyen T e u tsc h  püspök hí­
veit lendületes toasztban hazaszeretetre buzdította. 
A püspök másnap Székelyzsomborra utazott. A köz­
ség lakossága a díszkapunál lovasbandériummal várta 
a püspököt, ki a templomban magyar nyelven inté­
zett boszédet a hívekhez.

Tornaünnep a  reáliskolában. A múlt 
vasárnap folyt le az áll. főreáliskola idei tornavizs­
gálata, ez alkalommal juniálissal egybekötve. Az 
egész ünnepély igen sikerült volt, a ^bemutatott gya­
korlatok szakszerű összeállítása, magas foka, pontos 
kivitele, az általában tapasztalható rend nagyon jó 
benyomást telt. Először szabadgyakorlatokat mutatott 
be az alsóbb, majd a felsőbb osztályok csapata, ki­
vált az utóbbi nehéz svéd reodszerü gyakorlatokból 
összeállítva igen szép volt, azután mintacsapattorna 
volt az összes szereken, végül a versenyek következ­
tek. Dijat nyertek: tornából: Lootz Frigyes VII. 
o. díszített nagy ezüst érmet, Bartos József VII. o. 
nagy ezüst érmet, Oltossy Őszkor VI. o. nagy bronz 
érmet, Metz Gyula III. o. díszített kis ezüst érmet, 
Brocs Károly IV. o. nagy bronz érmet. Magas ugrás­
ból : Halmágyi Márton VI. o. 156 cm. (ugródeszka 
nélkül), ezüst érem, Reisenauer ^Vilmos IV. o. 149 
czm. (ugródeszkával) nagy bronz érem. Futás: Végh 
Ernő VI. o. 300 m. 32 mp. ezüst érem, Csató István
IV. o. bronz érem, Szőcs István II. o. bronz érem, 
Székely Sándor I. o. bronz érem. Sulydobásból: Cső 
both Elemér VII. o. ezüst érem, Fleischer Gyula 
VII. o. bronz érem Szünet alatt az intézet I. Quar- 
tettje játszott, Don Juan-ból az Ouverture-t adták 
elő igen szépen. Kár, hogy a közönség egy részének 
hangos társalgása igen zavaró volt. Műsoron kívül 
P re g le r  Tibor az intézet volt növendéko igoo sike­
rültén szavalt. A versenyek után táncz következett; 
az első négyest 24 pár tánczolta ; nemhiába tornász- 
mulatság volt, de volt is kelendősége a tánezos nők­
nek. Úgy a közönség, mint az ifjúság hálás lehet az 
intézőt vezetőségének, hogy ezen vizsga alkalmából 
egy ily kedves, kedélyes napot szerzett.

J eg y ző eg y le ti közgyűlés. Az Udvarholy- 
megyoi Jegyző-egylet f. hó 24-ikén d. u. 3 órakor 
Homoród-fürdőn a Ilargita-villábau G á lf f y  Istváu 
elnöklete mellett rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy- 
Borozat; I. Fegyelmi törvény revíziója érdekében be­

adandó emlékirat tárgyalása. 2. Folyó bó 29-én és 
folyó óv őszén tartandó központi közgyülésro kikül­
döttek választása. 3. Több egyloti kérés eliutézéso.
4. Előterjesztések.

Első áldozás a  barátok tem plom ában.
A gondjainkra bízott iskolás fiuk egy része a múlt 
vasárnap ünnopélyes díszben, s a szülők örömkönnyei 
közt járult a szent áldozáshoz. Szép volt. Sajnos, az 
iskola botiltása miatt nem lehetett összehozni az 
egész gyermeksoreget s igy a legszentebb napot csak 
széppé, s nem a legszebbé varázsolhattuk. No do 
sebaj! így is egy küzdclcmtoljos év fáradalmainak 
örömkönnyek közt értük meg gyümölcsét, midőn az 
Ur az ő kis barátait bokrétáé ruhában s ártatlan lé­
lekben hívta meg a szent vendégségre. Az öröm és 
meghatottság érzelmoit visszhangozták a zárdatom- 
plom falai. Adja Isten, hogy a jó szülőknek örömei, 
a magyar hazának s az égi bonnak vitéz leventéi 
legyenek a kis fiuk. (—)

T ornavizsgálat. A helybeli róm. kath. fő­
gimnázium tornavizsgálatát folyó hó 13-án délután 
tartotta meg kevés érdeklődő közönség és a teljes 
tanári testület jelenlétében. A vizsgálatot az I—III. 
oszt. szabadgyakorlatai vozették be, mely után az 
ogész ifjúság végzett négyütemes svédtorna szabad- 
gyakorlatokat, a IV—VII, oszt. kombinált botszabad­
gyakorlatai fejezték be az egyöntetű és szabályosan 
kivitt gyakorlatokat. A szabadgyakorlatokat verseny 
követte, melyben a tömegesen jelentkező ifjak legjobb 
tudásuk és igyekezetük mellett a futásban, magas- 
és távolugrásban, rúdugrásban, mászásban vívtak ki 
jól megérdemelt tapsot és teljes elismerést. A suly- 
dobás után egy kisebb csapat a korláton és a magas 
nyújtón mutatott be néhány gyakorlatot, melyekben 
az ügyességgel párosult erő nyert méltó elismerést 
a közönség osztatlan tetszésében. Nemes szivü tanügy- 
barátolc adakozásából gyűjtött 66 korona és 6 kötet 
műből 30 kiválóbb tornász részesült könyvjutalomban.

Űrnapja. Űrnapját a hagyományos kegyelettel 
üuoepelto meg a katholikus egyház és a közönség. 
Az oltárt Szentség tiszteletére van szentelve o nap. 
A lombokkal ékített, színes drapériákkal bevont hüs 
templomból hosszú monetben vonultak ki az ájtatos 
hívek s a virágokkal és friss lombokkal telehintett 
utakon kizarándokoltak a diszes virágoltárok hoz. 
Elől teljes ornátusbau selyom baldachin alatt M ik e s  
János gróf főesperes plébános halad, kezében az oltári 
szentséggel. A főpapot az egyháztanács követte élén 
U g ró n  Ákos főispán-elnökkel. Közben édes-bus egyházi 
melódiák csendültek meg az ajkakon, taraczkdurrogások 
hangzottak s csengők csilingeltek, katonaság adott sor- 
tüzet. A menet élén haladó pap előtt fehér ruhába öltö­
zött ártatlan leánykák szórtak az útra illatos rózsaszi­
rom esőt, kiket az Oltár-egylet tagjai követtek égő gyer­
tyákkal. Szép, bájos ünnep az Űrnap, a poézisé, mert 
hiszen az Ur maga voltaképen a legígazabb, legmé­
lyebb, leggyönyőrüségesebb, leghatalmasabb poézis... 
Az ünnepi szent beszédet K o v á c s  János tanár 
tartotta. A szép ünnepélynek, melyre a közeli 
katholikus falvak kereszt alatt lelkészeik vezetése 
mellett vonultak be, szép nyári idő kedvezett.

H alálozások. Dr. K e i th  Ferencz vármegyei 
aljegyzőt súlyos csapás érte : neje született K a s s a y  
F. Róza életének 25 ik, boldog házasságának 4 ik 
évében f. hó 19 én jobblétre szenderült. Halálával 
férjét és három kis gyermekét borította gyászba. 
Temetése ma d. ui 3-kor lesz a ref. szortartás szerint.

G e r g e ly  János kereskedő, utóbb eczetgyáros, 
életének 53-ik, boldog házasságának 7-ik évében f. 
hó ltí-ikán elhunyt. Tetemét 18-ikán temették el a 
kadicsfalvi temetőbe. Halálát neje szül. T i n t a  Káro- 
lin és Jancsika, Margitka gyermekei siratják.

F a n c s a ly  Albert államvasuti hivatalnok 41 évos 
korában, boldog házaséletének 16-ik évében f. hó 
19-én jobblétre szenderült. A megboldogultat ma dé­
lután 4 órakor helyezik örök uyugatomra a róm. 
kath. sirkertbc.

özv. B o r o s n y a i  Simonná születőt Pataki Rózo, 
életénok 88-ik évében f. hó 19-én elhunyt. A meg­
boldogultat ma délután 5 órakor temetik ol a ref. 
sirkertbe. Halálát fia B o r o s n y a i  Lajos uejévol, B o ­
r o s n y a i  Irén férjezett B o l l n y  Róbertné és B o r o s n y a i  
Pál feleségével gyászolják.

B c s ie g h  Pétor életénok 56-ik, boldog házas 
életének 2tí-ik évében, f. hó 20-ikán délelőtt elhunyt. 
Temetése 22-én délután 4 órakor lesz a róm. kath. 
egyház szertartása mellett. Halálát nejo szül. L a jo s  
Ágnes, gyermeke, édosanyja, testvérei ér számos ro­
kon siratja.

K öszönetnyilvánitAs. A következő sorok 
közlésére köröttünk föl. Mindazoknak, kik boldogult 
férjem olhunyta alkalmából igaz részvétükkel enyhí­
tették nagy bánatomat, oz ulou mondok ősziute kő

szünetet. — A székelyudvarhelyi kereskedő testület 
pedig hű társuk temetésén testületileg jelenvén meg 
s a zenekart is kihozatván : különösen is hálára kö­
telezett. Jóleső együttérzéséért s igaz részvétéért 
fogadják az érdemes testület s aonak minden egyes 
tagja bánatos szivem hálás köszönetét. Özv. G eraelu  
Jánosáé.

A  térzen e. Emberemlékezet óta az első zene­
kar mindig azzal rekompenzálta a város közönségét 
a díjtalanul átengedőit lakásokért, hogy beteuként 
kétszer: csütörtökön és vasárnap délután 2 - 2  órán 
át tartó térzenét adott. Ezt a jó,és szép szokását a 
zenekar híven betartotta 8 kora tavasztól a nyári 
G—7 hét kivételével késő őszig, régen a megyeház 
előtt, majd az oszlopnál, s a múlt évben pedig a séta­
téren muzsikált egy kicsit a közönségnek. A múlt 
évig a szabad ég alatt, a lemenő nap hevének kitéve 
húzták a jó barna fiuk a szivet-lelket gyönyörig, 
tető nótákat, amikor aztán az Udvarhelymegyei TaK. 
rékpénztár egy diszes zenepaviliont építtetett a séta- 
térre, hogy hajlékot adjon a zenének, s a sétatéri 
életet fejlessze. A pavillon azonban, mióta elkészült, 
üresen áll, czigányaiuk miért s miért nem, felhagy, 
tak az évtizedes szép szokással, noha őket a jóindu­
laton, a tradiczión kívül egyéb valami is kötelezi 
erre. Szükséges, hogy ezt az egyéb valamit a polgár­
mester nekik jóindulatulag eszükbe juttassa, amikor 
derék czigányaink bizonyára készséggel fogoak a régi 
szép szokásnak eleget tenni, s hotenként kétszer — 
addig is, mig fürdőre nem mennéoek — a sétatéren 
térzenét tartanak.

A z u d v a rh ely i reform átu s egyház­
m eg y e  Egyházi Értekezlete folyó hó 29-ikén Ru- 
goriíilván B í r ó  Áron elnöklésével tartja évi rendes 
közgyűlését. Tárgysorozat: I. Előzmények. 1. Reggel 
7i9 órakor a község központján az elnökséget és 
vendégeket üdvözli S z a b ó  Mózes tanító. 2. Elszállá­
solás, 3. 9 órakor igazgató választmányi ülés a papi 
lakásban. II. Istentisztelet ('/210 órakor) dr. Bartók 
György püspök-emlékünnepély. 1. Egyházi ének or­
gonán vezeti L ö r i n c z  András etédi tanító. 2. Imát 
mond V a j d a  Ferencz esperes, védnök. 3. Egyházi 
beszédet tart K o s z o r ú s  István alsósófalvi lelkész. 4. 
Karének P a u l  Sándor székelyudvarhelyi tanító ve­
zetésével. III. Közgyűlés (a templomban.) 1. Elnöki 
raognyitó. 2. Üdvözlő beszéd az egyházközség részé­
ről, tartja K o v á c s  István lelkész. 3. Szabad előadást 
tart C s ia  Kálmán etédi lelkész. 4. Szaval Szabó 
Mózes helybeli tanító. 5. Felolvas B ő d  Károly ny. 
tanár, sükői lelkész. 6. Jelentés az értekezlet egy 
évi működéséről, előterjeszti K á d á r  Dénes nagyga- 
lambfalvi pap, egyházi titkár. 7. Választások. 8. 
Jövő évi közgyűlés helyének és idejének megállapí­
tása. 9. Indítványok. 10. A híveket üdvözli a tem­
plom előtt J a k a b  Albert kisgalambfalvi pap egyh. 
alelnök. Vallásos iratok kiosztása. IV. Gyűlés után. 
1. Délutáu 1 órakor közebéd a ref. elemi iskola 
tantermében ; ára személyenkint 3'40 K. 2. Délután 
6 órakor társas estély és tánczmulatság a következő 
műsorral: 1. Féifi-uégyes, éneklik S z á s z  Ferencz, 
B a r k ó  Lajcs, M a r o s i  Mátyás, B a c z ó  Lajos. 2. Sza­
val K i s s  Anna. 3. Népdalok, fuvolán előadja IFaltér 
Ferencz. 4. Felolvasás, tartja B í r ó  Sándor ref koll. 
va lastanár. 5. Monolog, előadja P a d i  Sándor. 6. 
Ének, előadja S z á s z  Ferencz, B a r k ó  Lajos, M arosi 
Mátyás, B a c z ó  Lajos. Belépti d ij : családjegy 2 ko­
rona, személyjegy 1 korona.

F e lv é te l in tern á tu sb a . A székelyudvarhelyl 
m. kir. förcáliskolával kapcsolatosan egy, a szerényebb 
igényeknek megfelelő interuátus szervezetett, mely­
nek czélja az ide felvett, a főreáliskolába járó tanu­
lókat gondos felügyeletben, tanításban és nevelésben 
részesíteni. Ezen internátusba a jövő iskolai évre több 
megüresedő fizetéses helyre pályázat nyittatik. Az 
ogész díjasok egy iskolai évre 450, a mérsékelt díjban 
részesülők pedig 350 vagy 250.K. tartási dijat fizetnek. 
Azok a szülők, vagy gyámok, kik kellő megavisoletü 
és olőmenotelü fiaikat, illotőlog gyámoltjaikat az 
internátusba folvétotui óhajtják, a m. kir. vallás-és 
közokt. miniszterhez czimzett, egy korouás bélyeggel 
ellátott kérésüket — lakásuk pontos megjelölésével 
— a m. kir. áll. fóreáliskola igazgatóságához nyújt­
sák be I. évi julius hó l éig. Bővebb felvilágosítást 
készséggel küld az igazgatóság.

x Uj Idők. Az összos fürdők és nyaralóhelyek 
olvasótermében, szaloujábau megtalálni Ilerczeg 
Ferencz boti lapját, az Uj Időket. A nyári szezonban 
is bő; gazdag; előkelló tartalommal keresi fel ál­
landó közönségét, a magyar úri társadalmat. A 
szerkesztő Horczeg Fereucz mellett a magyar irók 
sziue-java ir ide regényt, novellát, czikket, verset, 
tanulmányokat. Gárdonyi, Erodi, Ambrus, Szomaházi, 
Lövik, Lyka Károly, Holtai, Farkas Fái, Endrödi,
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Szsiliolcska, és inások a dolgozótársai. Különül küz- 
kodveltségil alakja Horkaiul, ez az elmés gouiry- 
aszonv; aki hosszabb szünet után most ismét mog- 
jelont, s majd minden hótou közreadja párbeszédeit. 
Egyszer a parkklubbau, másszor a czukrászboltban 
történnek ezek a megjegyzések, amelyek a közélot, a 
társadalom eseményeit veszik ugyancsak csípős, 
szókimondó, de miudig finom hangú kritika alá. Ak­
tuális dolgokat karrikiroznak a lap fojléczrajzai, 
amolyok ötloteaséguk, humoruk révén hamarosan 
mindenütt kedvelné tették szerzőjüket. Müh'bcck Ká­
rolyt. Az Uj Idők előfizetési ára negyodéveukint 4 
kor. Kiadóhivatal Budapest, VI. Andrássy ut 10 szám. 
Az uj évucgyed julins l-én kozdődik.

K ivonat a  ni. hiv. lapból. Sortcaorbáncz 
fellépett járványosán IvUsmőd, Szolokma, Étked, 
Székelyderzs, Bogoz, Tarcsafalva és Székolypálfalva 
községekben és szórványosan Tordálfalva és Székoly- 
magvarós községekban. Sertésvészfollépott szórványo­
san Ilomoródszentpál községben. Voszottség föllépett 
szórványosan Székelyzsombor község sortés állo­
mányában.

Színházi hét.
Foltovésünkbou uem csalódtunk, müpártoló kö­

zönségünk lassanként beleiuelegedik a színházba já­
rásba. E?,zel a belemelegedéssel azonban jó lesz si­
etni, mivel alig még egy hét s kifogytunk színhá­
zunkból, molyhez hasonló jóban, hogy az ősszel lesz-e 
részünk, uagyon is kétséges. A társulat oporott sze­
mélyzete lo-ikán, szombaton, mutatkozott be a V a ­
r á z s k e r in g ő -  ben, mely sikerét szép keringőjének és 
piccolokettősének köszöni, noha az egész darab zenéje 
dallamos, egyszerű, közvetleu és megkapó, amely 
úgy lopózkodik első hallásra a hallgató szivébe és 
arról bizonyit, hogy a fiatalabb Stiv.uss szellemi ro­
konságban is vau a nagy zenei Straussokkal. Az 
előadás jó volt. A szereplők közül B á l lá  Mariska 
és S z e n d e  Foreucz zajos elismerést arattak. Ballát 
mindjárt első megjelenésekor viharos óváczióval fo­
gadták, csaknem minden énekszámát megismételtet­
ték, elhalmozták tapssal, kihívással. És Bállá rá is 
szolgált a kitüntetésre: szépen énekelt, temperamen- 
tumosaü játszott. Miki szerepében Szende valóságos 
diadalt aratott. Szép, terjedelmes bariton hangjával, 
nyugodt játékával osztatlanul megnyerte a kö- 
zöuség szimpátiáját. A fiatal herczegnőt H o n t i  Elma 
adta; világos szinezetü, tisztán csengő éneke, játéka 
egyaránt lelkiismeretes tanulmányra vallott. Pompás 
volt S o m o g y i a Lothár szerepében, melyet kifogásta­
lan groteszk komikummal játszott. R ó n a i  kedves 
humorral látta el az öreg herezoget.

Vasárnap délután A  g y e r m e k , este a D ró to s ló t  
volt müsoroD. R ó n a i  a Plufferkon, k o m o g y i a 
Günther, B o d a  Fereocz a Jankó, B á l l á  Mariska a 
Zsuska szerepében értek el zajos sikert. Hétfőn A  
s a b in n ö k  e lra b lá sa , Schönthánék bohózata ment. 
B e te r d y  és A i tn c r  Ilka Dyugodt, átgondolt játékából 
a jókedvnek verőfénye árad szét színpadon, nézőtéren. 
B ó n a i  a Rettegi Fridolin hálás szerepének komiku­
mát sikeresen kiaknázta. Kedves volt V á r a d y  Jolán, 
mint Etelka, mig F o d o r  Oszkár (Szilvásy) szimpá- 
tikus játékát általános rokocszonv kisérte. S o m o g y i  
véletlenül nem találta el a Marosán egyéniségét; 
S ijw s  Zoltán (Endre) megnyerő volt. G ö m ö r i Vilma 
(Irma), H a jn a l  Ilonka (Róza) igyekeztek a rájuk 
bízottaknak megfelelni. Kedden megismételték a 
V a rá zsk e r in g ö t a szombati szerepbeosztással, mig 
szerdán D o llá r  k i r á l y n ő  operetté ment. Zenéje — 
tiszta költéazet, csupa báj, benne van Fali Leónak 
minden eredetisége, közvetlensége — és a siker 
még sem volt teljes; lassan, vontatottan ment a 
darab. H o n ti  Elma (Alicze) és B o d a  Ferencz (Déues), 
azután B a l ta  Mariska (Daisy) és S z e n d e  Fereucz 
(a báró) szerelmi kettőseikkel műélvezetet szereztek 
a közönségnek és fényes sikert maguknak. Sok de­
rültséget hozott a színpadra R ó n a i , S o m o i/y i és S ijio s . 
H a jn a l  Ilona Olgát játszotta. Ezúttal először jutott 
nagyobb szerephez ; jól mozog a színpadon, sikkesen 
öltözködik, hanem hangjával teljességgel nem győzi 
a rábizottakat.

Csütörtökön Bródy nagy sikerű darabja, A  ta ­
n ító n ő  került bemutatóra. A tanítónő vihart kelt és 
köuyet fakaszt. Budapestről egy kicsiny faluba ke­
rült tanítónő után veti magát a szolgabiró, ki becses 
személyében érzi megtestesülve az állam egész ha­
talmát’ a káplán, ki kegyes igékkel szeretué a lel­
két meghódítani, de legmakacsabbul ifjú Nagy István, 
egy aranyparaszt fia, erőszakos, vad és mégis igaz- 
szivü gyermek. A leány megállja az ostromot s ezért 
az iskolaszék fejvesztésre Ítéli, el kell hagynia a 
falut kollegájával, aki védelmére kelt. Szépen, 
meghatóan van megírva ez a mindennapi történet; 
a közönséget lebilincselte, a sziveket megmozgatta 
és fölmelegedve nézte a tanítónő küzdelmét. A ta­
nítónőt Faructy Jolán játszotta. A szerénységével, 
szürkeségevei, meleg szivével dolgozó tanítónőt elég 
jól játszotta, azonban ereje megtört az cnergiás, bá­
tor tanítónőn; hangja, föllépése, itt nem az volt, 
melylyel legyőzni lehet egy egész falat, a büszke 
milliomostól a káplánig és szolgabiróig, a nagy­
asszonytól a világfiig. B e te r d y  művészi gondjával 
kiválóan személyesítette meg a büszke gazdag pa­
rasztot. F o d o r  Oszkár minden hibájával, erényével 
igazi embert mulatott be, bensőségteljes, meleg elő­

adásával méltán érdemolte ki az elismerést. S íp o s  
Zoltán a tanító jollomét ouyhc és diszkrét komi­
kummal, sok finomságai és Ízléssel mutatta be. Kár 
volt, hogy a főur mélységes szép szerepére nagyobb 
gondot uom fordítottak, s azt mollékalakká onged- 
ték törpülui. A i tn c r  Ilka a uagyasszouyt a szokott 
gonddal játszotta, S z e n d e  a káplán szorepében mint 
igen jó beszélő színész mutatta be magát. S o m o g y i 
•a szolgabiró clleuszcuves szerepét elfogadhatóvá tette. 
R ó n a i ,  mint a kántor, H a jn a l  Ilona, mint a kántor­
kisasszony jók voltak. A közönség, mely megtöltötte 
a színházat, sokat tapsolt a szereplőknek, amely 
bolyonként a szorzőnok szólt.

Pénteken zónában A  k o l d w g r ó f  meut, tegnap 
este J o s e tte  k i sa s s zo n y  a  fe leség em  volt műsoron.

l l a r g i í a - l ü r d ö .
(1310 méter.)

Hargita a nyugalom, a pihenés, a természetes egyszerű­
ség hazája és Magyarország legolcsóbb fürdöholye.

De álljon itt dr Bankó Vilmos tauárnak véleménye, 
mely az Erdélyi Kárpát Egyesület kiadásában „Székelyföld* 
czimü munkában jelent meg:

„A milyen gazdag a Hargita alja történelmi emlékekben, 
ép olyan gazdag természeti kincsekben. A Hargitának hatarában 
a Medvegödör teteje és Orottás dombja között a fenyő-ordő 
rengetegében húzódik meg Hargita fürdólelep

Maga a természet is klimatikus gyógyító helynek terem­
tette ezt a telepet, kitűnő, portól mentes a lovegője, kitűnőek 
vasas savanyuviz-lorrásai, gazdig a széndioxid gáz forrása. 
Kívánatos, hogy a természetnek ezen bőkezű ajándékaival szem­
ben az ember is megtegye a magáét.

A hargitai fürdőn a vendégeknek olcsó áron kényelmes 
szobák állauak rendelkezésükre. Két fürdője közül az egyik 
kristálytiszta, jéghideg borviz, a másik vasas fürd5, amelynek 
sárgásbau játszó vize szüntelen forr, lobog. A Hargita fürdőnek 
legnagyobb nevezetessége azonban a kéagödör 4 [jra . területű 
1 ‘/a méter mély földnyilás, mely 23—24 személyt fogad be 
egyszerre. A betegek ebbe a mélyedésben állnak vagy ülnek, 
testüket a gödörből kiáramló szécdiixid és kénhidrogéngáz 
hatásának kitegyék A hatás sokszor bámulatot keltő*.

Egyik fürdóvendég véleményé. (Az Erdélyi Kárpát Egye­
sület 1892. évi ,,Erdély“ ez. folyóiratából.)

,, A Hargita fürdő Csikmegyében vau Csik-Oicsó köz­
ség tulajdonát képezi, Csíkszereda városától mintegy 2 órányira 
esik. E  havasi fürdőnek vak két fürdőhelye, az egyik kristály- 
tiszta jéghideg borvizfürdŐ, mely kitűnő ivóvíz is; a másik 
sárgásszint játszó, z ivaros, ez szüutelen lobog, azért lobogónak 
is nevezik, mindkét fürdőhely fel van osztva férfiak és nők 
részére. Van még egy tiszta, de csípős borviz-féle forrás is, 
melyet csupán gyengpszemüek használnak s azért szemviz-for- 
rásnak nevezik; ez ivásra nem alkalmas. Ezenkívül vau egy 
150 cm. mélységű 4Q-méter idomú gödör, melyben köröskörül 
egyszerű padok vannak alkalmazva és körülbelül 23—24 sze­
mélyt fogad egyszerre be; ide az idült hülésben szenvedők, 
reumatikusok és szembetegek szoktak beülni vagy beállani és 
15—30 pereznyi ideig teljes öltözetben maradni; houuan a föld 
gyomorból erős kénes kigőzölés tör felfelé a szabadba és tiszta 
időben annyira erős hatású, hogy 5 pereznyi idő alatt már 
egészen áthatja az emberi testet. Említést érdemel két kóreset, 
melyeknsk szemtauuja voltam. Az egyik ez: Egy m. kir. 
pénzügyőri alkalmazott, ki mankóval jött a fürdőre ós járni 
nem tudott, 14 nap alatt annyira helyrejött, hogy előttem tett 
nyilatkozata szerint most talán' a uyuíat is megtudná fogni. 
A másik eset ez: Egy falusi paraszt embert hoztak szekéreu 
a fürdőre, mankóval sem tudott járni, naponta 2 embor eresztette 
le a gödörbe. Naponta 4 —5 szőr egy egy óráig ült a gödörben; 
harmadnap délután, épen egy va3áruap a vendéglőből ónekclést 
hallottunk, s odaint hogy nézzünk csudát, A pár nappal előbb 
jajgató ember énekel és mankó nélkül járkál a fogadóban 1 Eb­
ből látható mily ereje van annak a gőzölgések.

A szoba árak : 1 Koronától 3 koronáig terjednek. Étkezni 
étlap vagy tablé b’hote szerint lehet. Pensió: Lakás, reggeli, 
ebéd és vacsora személyenkint 5 korona. Fürdők: meleg 1 
kor., hideg 20 fill.

A fürdőtelepen épitkezhet bárki a saját szükségletére 
30 évi tulajdonjoggal, ingyen telket, fa- és kóauyagot kaphat 
az építkezéshez* Utolsó posta és vasútállomás Csikszerda, ahol 
a megérkező vendégek részére fogatok s a fürdő kocsija rendel­
kezésükre áll.

Bővebb felvilágosítással szolgál a ,, Hargita11 fürdő 
igazgatósága.

KÖZGAZDASÁG.

A  tejszövetkezetek  jövője.
Bzókelyudvarhely, junius 19.

Az 1907. évi alispáni jelontésbeu kimutattam, 
hogy vármegyénkben a miniszteri kirendeltség által 
létesített 18 tejszövetkezet forgalma volt: 1907-bon’ 
tejért a tagoknak kifizettetett: 107,800 K. 87 fillér 
összes péozforgalom volt: 120,029 „ 78 „
és hozzátettem, hogy „ez olyan jövedelem a falvak­
ban, mely eddig nem volt lw.

Kérdés tehát, hogy ezen irányban tovább ha­
ladva, és a vármegyében a te jte rm e lé st fokozva he­
lyes iránybau haladunk eV avagy helyesebb volua-e 
visszatérni a h ú s te r m e lé s r e ?  Melyik irányra jobbak 
a kilátások ?

A kérdésre Dehéz ma még a felelet, de némi 
Útmutatóul szolgál Ordódy Lajos kitünően szerkesz- 
tett lapjának a „Gazdasági Lapoknak" legutóbbi szá­
mában megjelent következő okos elmélkedése:

A földmivolési miuiszter dr. Darányi Ignácz 
újra fólvette az előző miniszterek által félbeszakított 
raarhatenyészléui akcziót. Jelentékeny költséget vett 
töl a teuyészállat beszerzés előmozdítására. Harsón- 
uákat zengonénk ezon elhatározása ólé hogy ha nem 
rémitono bonnüuket a Balkán államok részéről vár­
ható husinvázió. Vájjon nem kell-e attól tartanuuk, 
hogy a déli határok megnyitása, a husbehozatalra 
nézve oly árcsökkenést vonaod maga után, a moly 
állati tormolósünk rcntábilitás&t lehetetlenné toondi ? 
Átéltünk már kcsorves évtizedeket nyomasztó árak­
kal a mikor a szálas takarmányokat mm.-kint csak 
3 koronával vohettük bo számit ásuokba, mert csak 
igy tudtuk az állattartást pénzügyileg megokolni. 
Ilyen perspoktiva elé nézünk, ha a déli határokat 
ismét megnyitják. Van-e akkor értelmo annak, hogy 
a marhatenyésztést fejlesszük V

Midőn a Vaskapu szabályozásáról volt szó, a 
boldogult gróf Károlyi Sándor azt mondotta, hogy 
nem moguyitni, hanem oltorlaszolni kellene e kaput. 
Ugyanis akkor zúdították országunk nyakára a Du­
nán a sok balkáni gabonát. Ezen elkeseredésnek 
akkor meg volt a teljes jogosultsága.

Ezeu goudolatmenottel nem kellene-e nekünk 
szarvasmarháink számát apasztani, hogy a nagy 
árcsökkenést elkorüljük. Inkább keveset produkálni 
haszonnal, mint sokat dcficzittel ?

Hogyha a vám elkülönítésre irányuló törekvés 
komoly dolog és nem üres beszéd, akor az á lla t te ­
n y é sz té s i p o l i t ik á n a k  m eg  v a n  a d v a  a z  ir á n y a . A  
g y a p ju tc rm c lé s  fo k o zá s a  e g y rész t, m á sr é s z t a  te jg a z d a ­
sá g i te rm e lé sn e k  h a ta lm a s  fö lle n d ü lé se . Hogy Ausztria 
kézzel lábbal iparkodik marhatenyésztését most 
emelői — önnek ezélzata világos. Ausztria nem akar 
a vámkülönités esetére Magyarországra üézve kény­
szerhelyzetbe kerülni. Azt akarja, hogy ha a határt 
Magyaiország marbabevitele előtte elzárja, büszkén 
verhesse a mellét és elmondhassa: „hogy nem va­
gyunk rátok szorulva magyarok." „Fúljatok a 
zsírotokba." Csak a vak nem látja, hogy a laj- 
tántuliaknak ez most a politikájuk. S mi ezzel 
szemben a marhalétszámot emeljük ? Ig e n is  ^ e m e l­
j ü k  a  te jelő  lé ts zá m o t. Lökjük félre a hústerme­
lésre irányuló állatok szaporítását és tű z z é l  v a ssa l  
e m e ljü k  a  j ó  tejelő  teh en észe teke t. M o z d í t ju k  élő e n e r ­
g ik u s a n  a  v a jte r m e lé s t, h is z e n  ez  le sz  k iv i t e l i  c z ik k iin k  
a  jö v ő b e n  a  h ú s  h e ly e tt — és a tej produkció min- 
deu oly alakulatát, amely kivitel képes a jelenlegi 
vám külföldre is.

Emeljük a luczerna termelést, amely mód nél­
kül ol van hanyagolva. Pedig a mi földünk és klí­
mánk túlnyomóan a luezernára való.

Ha miuden magyar gazdának meg lesz a silója, 
mint Ame ika és Ausztráliának tejeiésre való jó 
állata és bőséges jó takarmánya, akkor a külön 
vámterületre lépés egyik legnehezebb feladatával 
meg fog tudni birkózni. Ellenkező esetben ments 
Isten a külön vámterülettől 1 Igéoytelen szavunkat 
toljos tárgyilagosággal omeljük fel. Ha megfonto­
lásra méltatják Örülni foguük neki, ha nem — ak­
kor mi erről nem tehetünk. — o —

A  katonák élelm ezésének reformja.

Az „állattenyésztési és tejgazdasági lapok" 
legutóbbi számában a következő érdekes hirt hozza: 
„Egy bécsi lap értesülése szerint a hadsereg veze­
tősége fontos reformokat tervez a hadsereg legény­
ségének ellátása körül. A hadsereg vezetősége már 
hosszabb idő óta arra törekszik, hogy a legénység 
táplálkozásában a hús mellett még a tejet, túrót és 
a sajtot is kellőképpen felhasználják a legénység el­
látásánál. Természetes dolog, hogy a termékeket 
közvetlenül a termelőktől szereznék be. E czélból 
utasították az élolmező-bizottságokat, hogy tegyenek 
kísérletet, mikép lehetne a tejet és sajtot felhasz­
nálni különösen gyakorlatozás közben. Az élelmező­
bizottságok már érintkezésbe is léptek a különböző 
gazdasági testületekkel és termelő szövetkezetekkel. 
Más részről reformálni akarják a hadsereg legénysé­
gének ellátását abbau az irányban is, hogy az ujon- 
czokDak kezdetben kisebb és fokozatosan emelkedő 
husadagokat adnak, de annál több főzeléket és tész­
tát, mert az ujonezok, amikor a katonasághoz ke­
rülnek, Dobezeu tudják megszokni a csaknem egé­
szen bússal való táplálkozást." Ezen okos ujitás 
erősen érdekli a mi j u h t u r  ó g y á r  u n k á t  is, melynek 
készítményei a magyar királyi honvédség és csend- 
őrség, és a katonai méntelep legénységének élelme­
zésénél máris elég nagy szerepet játszanak, sót' 
Boszniába, Herczegovinába, és Horvátországba is el­
jutottak, és reinélhotőleg ezentúl még nagyobb mér­
tékben fognak ezentúl fogyasztani, ha a hadsereg- 
vezetősége fölhívja az élelmező tisztségnek figyelmét 
olyan garnizorokban is, melyekben a legénység a 
juhturó fogyasztással ismeretion, és a juhturó kivá­
lóan tápláló és izomerősitő voltát még, saját magán 
még uem tapasztalta.

Kiadja Becsok D. F ia köuyvüyomdaja. :
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Gabonavételi SüsüSz
S zives tudomására adom a t. termelő 

közönségnek, hogy mümalmomban 
síép tisita hazát bármikor és bár­

mely kis- vagy uagymennyiségben az el­
múlt keddi heti piaczi árban megveszem. 
Ezáltal a t. őrlető közönségnek azon előnyt 
éhajtom nyújtani, hogy ne kelljen eladó 
gabonájával a piacira való hozás által kü­
lön időt vesztegetni, hanem amikor eről­
tetni jön, nálam eladó búzáját is értéke­
síthesse, a miáltal sok időt és pénzt taka- 

rithat meg. — Tisztelettel

FÁBIÁN JÓZSEF £ £ £ *

Sz. 1072— 1908. kj.

Árverési hirdetmény.
Zetelaka község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy a határában levő összes folyó és patak 
vizeinek halászati és rákászati jogát 6 évi idő 
kiterjedéssel junillS hó 2 H t l  d. u. 3 órakor a 
község házánál megtartandó árverés utján a 
legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe adja. Felhivat­
nak tehát az érdeklődök, hogy a jelzett időben 
és helyen személyes résztvevőssel megjelenni 
szíveskedjenek

Kelt Zetelakán, 1908. junius 12-én.
Homolay József, Biró Mihály,

k. jegyző. k. biró.

A z

Universum-
krém

HANSI véd je gygye i
a t z a l  a  tu la jd o n s á g g a l b í r ,  h o g y  
az  t m b e r  b ő r é t  l in ó m m á  é l  p u ­
h á v á  te a z í ,  k iQ t é i t  é l  v ö r ő i  f o l t o ­
k a t  m á r  n é h á n y  n a p  a l a t t  ra e g -  
iz Q n to t .  L e fe k v é s  e l ő t t  az  i l l e t ő  
te s t r é s z e  k r é m m e l b e d ö rz s ö le n d ő , 
l la t s s a  k e l le m e s  S z á m ta la n  le v é l  
í g y  s z ó l : . .H á lá s  k ö s z ö n e t a  k o r ­
s z a k a lk o tó  ta lá lm á n y é r t ,  é g é s i 
s e b e im  n é b á a y  n a p  s la t t  te l je s e n  
e lm ú l t a k . ”  „ K ü l d j ö u  ú ja b b  10 
t u b u s t  b a r á ta im  ré s z é re , h a tá s a  
k ö ls ő  b a jo k n á l  v a ló b a n  p á r a t la n . •• 
„ A  m in ta - t u b u s t  le g jo b b  e re d -  
m é o y n y e l h a s z n á lta m  r é g i  seb em  
e l le n ,  k é r e k  u t á n v é t te l  m é g  10 
d a r a b o t , ”  A z  D o iv e r s a tn -k z é in D e k  
te h á t  e g y  h á z ta r tá s b a n  sem  s z a ­

b a d  h iá n y o z n i.

F ő ra k tá r :

Chemisches Laboratórium
W IE N ,

V III. ,  M a r la h ilfe rs tra s s e  38 . 

Ára 1 korona.

A szombatfalvi vámmal szemben, közvetlenül 
az aszfalt mellett 200— 400 kvöl területű 
h á z t t lk e k  ela(1(>k — Részletes felvilágosi- 
— tást  ad Dr Szöllösi Ödön ügyvéd.

Védjegy : „II o rg o  n }!‘

A Linimení. Capsici comp., 
a H orgony-Pain-£xpeller

p ó t le k a
egy régiónak bizonyult háziszer, mely mór 
sok óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvenynól, osuznal es meghűlé­
seknél, bedörssÖlü>kp|)|>on használva.

F ig y e l ni ex ló t  és. Silány hamisítványok 
miatt bovÓKiírbiskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk ol, moly a „Horgony" 
védjegvgvei és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dol-ftzbii van csomagolva. Ara üvegekbou 
K — .80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
T ö r ö k  J ó z s e f  gyógyszerésznél. B u d a p e s t
Dt Rlckter gyógyszertári az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabothstrasso 6 uou. 
llindonnnpi szót küldés.

Az egyetlen 
igazság.

Az ORBÁN, NAGY és 
TAMAS-féle czipök 

több elegáncziát köl­
csönöznek.

jtcngermimalom
j q r  megnyitás!
Értesítem a m. t. l ír  lété' közönséget, hogy

a vasúti állomással szemben 
Bethlcn-u. 6s Búlint-u. sarkán

saját telke- mii'Ími q ltu  asm a t  modern au- 
mcu levő *  mUlliailllOtlial to m atik u s 
gépekkel, a mai kor kivánalmainak telje-

május hí 27-Ujín
i i i C K Í n < l i t o l t a « i i .  — A u to m a tik u s  m üm a lm om ban 
m ind enfé le  gabona ő rö lte t lk  A  b ú z a  t i s z t í tá s a  o tt­
h o n  fö lösleges, m iv e l a  legü szkö seb b  b ú z á t  is  
a  le g ta k a r é k o s a b b a n  k i t i s z t í t ja  m iu tá n  a  IÍ9 z t 
erősebb és v ilá g o sa b b  s z in t n y e r. M inden t  ő r le tő  
közönség b. tu d o m á sa ra  hozom, hogy a m üm a lm om ban 
ké s z ü lt l is z t  fe ltű n ő e n  H / . a p o r u l  a / .  o r U * H  u t r i n  
enné lfogva a t.  ő r le tő  közönség k ív á n s á g á n a k  a több 
fé le  lis z te k n e k  es az ő r lé s i z a v a ro k  k ik e rü lé s e  v e g e tt 
ü res  zs á k o k k a l is  re n d e lkezzek . B iz to s íto m  e lő re  is 
az igen t  ő r le tő  közönséget, hogy az á lta la m  e lő á l­
l í t o t t  ő rle m é n n ye l v a la m in t tisz te sség e s  v á m o lá s  
te k in te té b e n  m eg  lesz elégedve . —  S z ive s  p á r t ­

fo g á s t es tá m o g a tá s t k é r  t is z te le t te l

ÁGOSTON BÉLA, míi,ni'lu,n

Szám 12 — 908.

Hirdetmény.
Alólirt községi elöljáró közzé teszi, hogy 

Karácsonfalva község korcsmája s hozzá tartozó 
melléképületek 1909. évi január 1-től kezdődő 
3 egymásután kővetkező évre bérbe adatik, 
Karácsonfalva községházánál 1908. évi jullut 
9-én cl. o. 9 órájára kitűzött nyilvános árveré­
sen ; kikiáltási ár 881 kor, évi bérletül. Árve­
rezni szándékozók kötelesek az árverés kezdetén 
a kikiáltási ár 10°/0-át bánatpénzül letenni. 
Egyéb árverési feltételek a községi bírónál meg­
tekinthetők.

Karácsonfalva, 1908. május 30-áu.
Pál János, Barabás Ferenci,

k.-jegyző. k.-biró.
i l B H B M i m

1 / a m a * a i l  f ü r d ő  V e n d e ln é lJÍOtttOrOa- 0  ügyeimébe 0
G V A H M A T I I Y  Á K O S  fii- 

S t i E t Ű  szerkereskedő j u l i u s  I-év e l 
llomoród-fiirűőre kocsi járatot 
állít he, mely lietenkint 2—3-szor 
fog közlekedni. A t. fürdővendé-' 
gck megbízásait, utasításait a leg­
nagyobb pontossággal teljesiti.

Tiizifa-eladás
Egy kocsi kitűnő fiatal száraz felvágott bükk tűzifa 
házhoz szállítva, bármely időben 10 K. ért kapható

ZEr'á ‘b iá n .  CTó z s e f
g ő z f i i r é s z  - t e l e p é n  S z é k e l j  ndvarlielycn.

A gabona neműek be- es hazaszál ita s á ra  
t. ő rle tük részére fo g a to t ta rto k .

Készítik: MAGGI GYULA és TARSA
Iroda : WIEN IV/I. Gyár: BREGENZ

Minden .jobb üzletben kaphaló.
KOCKSINGÍ* TSSTVÚU BHPA?UT

Hí y á  v i m e n e t r e n d .

V .-v .
8511

G y.-v . 8 2 -V. V .-v .
8513

V .-v .
8 514

G j .-v . | 3 * .-v . V.-T.
85l2_

700 Sor. ind. S z é k e ly -U d v a rh e ly  irk. \ 155 *»
710 3 -H B ik a fa lv a 130
728 334 B ö g ö z 23
747 349 N,-G a la m b fa lv a 124 7
805 418 B e th fa lv a 1237 41!
815 420 S z é k e ly -k e re s z tu r 1 I'IM 4Ü
832 448 U js z é k e ly 1205 412
840 503 irk. 11 é j ja s  fa lv a ind. 1160 4°*

245 540 927 B ra s s ó 1 209 751
840 529 930 531 ind. I lé j ja s fa lv a irk. H 40 H 15 405

917 540 954 600 S ege svá r ind. 1110 1100
650 1113 irk. K ,-K a p u s ind. 95 >) 2»3

1267 N,-Szebeu 104 35?
650 1141 ind. K ,-K a p u s ir t . 943 I S
855 255 irk. K o c s á rd ind. 752 ÍOÍÜ

537 M .-V á s a rh e ly 1030 6,15
900 807 ind. lv o c s á rd irk. 750 IW
1«50 521 K o lo z s v á r 555 827
232 1034 N a g y -V á ra d 2 U 344
750 720 v  irk. B u d a p e s t ind. I y i5 900


